



“浙江法制报”微信

浙江法制报

星期三 2020年10月
农历庚子年八月廿八

14

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn
浙江法治在线:http://zjfzol.zj.gov.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址:http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第6101期 今日12版

平安,才是回家最近的路 嘉兴亡人交通事故为何骤降?记者细访背后“招式”



本报首席记者 陈佳妮 通讯员 时宇杰

一个200多平方米的“十字路口”,一名“行人”急匆匆横穿“马路”。“你们有没有发现什么问题?”围观人群中,一名白发苍苍的阿姨迅速抢答:“过马路要走斑马线,还要做到‘一停二看三通过’。”

这一幕发生在嘉兴市南湖区大桥镇天明社区。嘉兴全市老年人口占比较高,为保障老年人出行安全,嘉兴交警部门推出“亲安行”老年人安全互动体验活动,将“红绿灯路口”搬进全市每个村社区,情景式寓教于乐。而在各小区门口、乡间路口,越来越多的志愿者、网格员也参与到交通文明劝导中来,“守住大门、守好小门”,为老年人安全出行保驾护航。

嘉兴交警守护的,可不仅仅是老年人“平安归来”的最后一百米。近年来,嘉兴警民早已达成共识:平安,才是回家最近的路。为此,嘉兴铆足了劲,“招式”频出——

市委市政府开展由22个职能部门为成员单位的全市“珍爱生命,铁拳护航”交通安全大会战,抽调精干力量成立专班,常态化开展督导工作,总结提炼道路交通安全综合治理工作经验:四级路长制、“发一防十”事故防控机制、电动车综合治理、工程车精准化管理、智慧斑马线……

数据是最好的注脚:2019年,嘉兴市交通事故亡人数实现近10年最大降幅,交通安全综合治理成效创历史最佳;今年上半年,交通事故亡人数同比下降40.16%。日前,记者走进嘉兴,细访当地亡人交通事故骤降背后的“一招一式”。

亡人事故都——剖析 将隐患路变为安心路

320国道崇福镇路段,曾是令司机胆战心惊的“鬼探头”路:国道边有不少公交站,常有村民突然横穿国道,令司机措手不及。2019年1月8日,这里就发生了一起行人横穿国道被撞身亡的事故。

事后,桐乡交警大队副大队长姚利勇和同事对事故进行勘查,发现国道中间的花坛、广告牌易遮挡司机视线。很快,在当地党委政府的支持下,11公里长的320国道崇福段拆除了85块广告牌、修复了59处被踩踏花坛,并立起隔离护栏,防止行人穿越。

“现在经过这里,再也不会提心吊胆了。”常在320国道跑货运的李师傅说。至今,该路段未再发生由行人横穿而造成的死亡、重伤事故。

“‘亡人交通事故领导到场制’不是拍拍照,而是要找准‘病灶’,想出解决办法。”嘉兴市公安局交警支队相关负责人介绍,从2018年起,当地每发生一起亡人事故,就会有交警与党委政府领导、相关职能部门负责人一起到达现场,分析事故原因,查找事故隐患,合力解决隐患。

海恩法则提出:每一起严重事故的背后,必然有29次轻微事故和300起未遂先兆以及1000起事故隐患。“任何不安全事故都是可预防的。”姚利勇说,为此,桐乡推出“发一防十”事故防控机制,即对发生的交通事故进行原因深度分析,并找出类似的十个以上隐患同步进行整治。

如今,“发一防十”事故防控机制已在嘉兴全面推广,并取得实效——

2019年,桐乡全市交叉路口立起了一个个机非隔离软桩;

2020年,平湖穿镇道路上,盲区建筑统统被拆,减速缓冲带、转角反光镜全都装上;

2020年,工程车驶入嘉兴机非混行小马路有严格规定,一些路段工程车被禁行;

……

两年来,一处处事故多发路段、隐患路段,变成了“平安路”“放心路”。据统计,嘉兴累计整改道路交通隐患13.8万处,投入资金94.2亿元。

电动车、“两客一危” 重点车辆重点关注

7月1日,《浙江省电动自行车管理条例》(以下简称《条例》)正式实施,曾引发一波“抢头盔”潮。可在嘉兴街头,电动车主们却很淡定,“我们都戴了好几年了,前几天交警还送反光安全扣。”车主边说边指了指下巴的荧光带。

嘉兴的电动自行车已超过300万辆。然而,在便利市民出行的同时,其引发的交通事故却不容忽视。嘉善交警大队2018年曾做过调研:2017年当地涉电动自行车的重大伤亡、死亡事故中,因未正确佩戴头盔、导致颅脑严重受伤人员占72.9%。作为压降亡人交通事故的关键点,如何整治电动车,成了摆在嘉兴交警面前的一道难题。(下转2版)

浙江率先试行内地居民婚姻登记全省通办

黄珍珍

10月13日,记者从省民政厅获悉,根据国务院以及民政部有关探索开展异地办理婚姻登记的决策部署,经浙江省人民政府报请国务院批复同意,浙江率先在全省范围内试点开展内地居民结婚、离婚登记全省通办。即日起,男女一方或双方常住户口所在地在浙江的内地居民,或部队驻地、入伍前常住户口所在地或另一方常住户口所在地在浙江的现役军人,可以在全省自主选择任一内地居民婚姻登记机关申请办理结婚登记、离婚登记。

“内地居民婚姻登记全省通办改革试点工作,是我省

深化‘最多跑一次’改革、推进政府数字化转型的具体体现,也是一项便民利民的重要举措。”省民政厅相关负责人介绍,我省已于2018年12月1日起率先实行内地居民补领婚姻登记证全省通办,随后在杭州市、台州市试点开展婚姻登记全市通办,取得良好成效。本次改革放宽了结婚登记、离婚登记户籍所在地的限制,明确在浙江省暂时调整实施《婚姻登记条例》第四条第一款和第十条第一款,试行内地居民结婚登记、离婚登记2个办事事项全省通办。

为切实满足群众办事需求,省民政厅于13日下发《浙江省内地居民婚姻登记全省通办改革试点工作方案》,从健全机制、统一标准、推广预约、完善数据、提升服

务等方面对各地民政部门提出了具体要求,如进一步稳定婚姻登记工作队伍、配足配强专职婚姻登记员,确保各婚姻登记机关每个法定工作日网上婚姻登记预约量设置科学合理等。根据方案,涉外国人、港澳台居民、华侨结婚登记、离婚登记以及补领婚姻登记证仍由具有管辖权的设区市民政局和义乌市民政局办理,不实行全省通办。

为避免人员聚集、缩短等候时间,省民政厅建议当事人提前2至30日登录浙江省民政厅官网、浙江政务服务网或关注“浙江民政”微信公众号、“浙里办”等进入“浙江省婚姻登记网上预约”系统,在全省范围内自主选择内地居民婚姻登记机关进行婚姻登记网上预约。

导读

刑事责任年龄拟调整:
12至14岁故意杀人等犯罪或将负刑责

浙江公告
信用服务平台

公告刊登、公告查询请扫



律企联
中小企业免费法律咨询平台

